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Българска стратегия за участие в сътрудничество за развитие и 

изграждане на мира 

 

Партньори за демократична промяна 

 

Партньори за демократична промяна (PDCI). РDCI е международна мрежа на 17 

независими местни организации, намиращи се  в Европа, Северна и Южна Америка 

и Близкия изток, които работят за напредъка на гражданското общество, доброто 

управление и се стремят към постигане на позитивни обществени промени и 

ефективно управление на конфликти по света. През 2006 след 17 години съвместна 

работа PDCI се регистрира като международна неправителствена организация в 

Белгия и установи секретариат в Брюксел.  За повече информация посетете: 

http://www.pdci-network.org/. 

 

Резюме 
           Този доклад цели да прегледа и представи съществуващите политики и 

бъдещите планове на България по отношение на сътрудничеството за развитие и 

изграждане на мира и предотвратяване на конфликти. Водеща цел бе създаването 

на основа за препоръки, които да допринесат за подобряването ефективността на 

изразходването на средствата отделени за такива цели и повишаване 

информираността на българското общество.  

Политическата рамка на сътрудничеството за развитие е установена в 

Стратегията за участие на България в международното развитие. Както този така и 

други основни политически български документи не използват термина 

“изграждане на мира” 
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Предвид търсения обхват на изследването към политики, които целят 

предотвратяване и помощ при възстановяването от конфликти, в него са включени 

и политики и действия в тази област дори когато те не са част от българското 

участие в сътрудничеството за развитие. 

Основно предизвикателство, както при съставянето на доклада, така и пред 

развитието на българската стратегия за изграждане на мира е липсата на 

дефиниция или стратегия за приоритетните действия при  предотвратяването или 

управлението на конфликти в трети страни. Въпреки застъпването на дейности, 

които могат да бъдат дефинирани по този начин, българската стратегия за 

сътрудничество за развитие и политиките и програмите, свързани с превенция и 

управление на конфликти остават разделени. Това се отнася до тяхното планиране, 

до изпълнение на конкретни дейности и до анализа на резултатите. Това може да 

намали ефективността на разходването на средствата предназначени от една страна 

за сътрудничество за развитие и от друга - за подпомагане възстановяването от 

конфликти. Липсата на координация между различни, по принцип свързани, сфери 

на външната политика се задълбочава и от наблюдаваната недостатъчна  

информация за обществеността.  

              Анализът на наличните проучвания показва значителни липси в 

публичното и институционално знание по отношение на сътрудничеството за 

развитие и ролята на България. Близо 70% от потенциалните изпълнители на 

проекти нямат никаква информация за новопридобитата роля на България като 

страна – донор.  

             Допълнително прегледът на потенциално заинтересованите страни оставя 

впечатлението за недостатъчен диалог и механизми на комуникация между 

правителствените институции, отговорните министерства, експертите и 

греажданските организации. Предизвикателствата в комуникацията и споделянето 

на информация се отбелязват на всички нива – както между самите държавни 

институции (напр. МВнР и Министерски Съвет) така и между тях и обществените 

организации. 

             Важни аспекти като равенство на половете, сигурност за хората, 

установяване на справедливост в период на преход др. при развитието на програми 
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насочени към предотвратяването на конфликти остават ограничени и не могат да 

бъдат проследени на оперативно ниво в сега наличните документи. Очакването е, 

че детайлните годишни планове за изпълнение на програмата за сътрудничество за 

развитие ще компенсират този недостатък. 

            Основен механизъм за участие на гражданските организации е   

Платформата на неправителствени организации за целите на хилядолетието, която 

е установена с международна подкрепа. Диалогът между организациите от 

Платформата и правителствените институции е установен, но остава ограничен по 

своя обхват и ефект. Самата платформа се нуждае от подкрепа за развитие на  

своето членство, институционална структура и роля за информиране на обществото 

по отношение на сътрудничеството за развитие.  

            В същото време опитът на България като страна – получател на донорска 

помощ се посочва като важно предимство при разбирането и формирането на 

ефективна политика за сътрудничество за развитие.  

 

ПРЕПОРЪКИ  

          Събраните данни и информация в хода на проучването демонстрират, че 

българското правителство и обществения сектор са в начална фаза на планиране и 

изпълнение на дейности, които показват холистично разбиране за 

сътрудничеството за развитие и изграждането на мира. По тази причина 

препоръките са насочени към подобряване на основни структурни области. Водеща 

цел на препоръките е стимулирането на действие, което да подобри обществената 

информираност  и да повиши подкрепата за българската помощ за превенцията на 

конфликти или пост-конфликтното възстановяване в други страни. 

 

Препоръки насочени към институциите на ЕС 

 Активно да се разпространява информация за политиката на Европейския 

съюз в сферата на изграждане на мира с цел по-добра обществена 

информираност. 

• Да се стимулира и подпомага изпълнението на поетите ангажименти от 

България по отношение на международното сътрудничество за развитие.  
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• Да сътрудничи на правителството при осигуряване на коррдинация и 

съгласуваност във всички фази на сътрудничеството за развитие. 

• Да оказва активна подкрепа на българските граждански организации, които 

имат интерес към международното сътрудничество за развитие. 

 

Препоръки към българското правителство 

• Да интегрира концепцията за изграждане на мира като основна 

стратегическа линия на Българското сътрудничество за развитие. 

• Да се ангажира в проследяването и оценката на политики, свързани с 

изграждането на мира. 

• Да се ангажира в повишаване на обществената информираност по 

отношение на концепцията за изграждане на мира и приносът на 

сътрудничеството за развитие към постигането на ефективна превенция на 

конфликти и пост-конфликтно възстановяване.  

• Да се ангажира в развитието на изследователски капацитет по отношение 

сътрудничеството за развитие и изграждането на мира.      

• Да формулира политики чрез участие и диалог 

• Да оцени нуждите на страните, определени като приоритетни за 

сътрудничеството за развитие, за да осигури допълняемост и координация с 

вече действащи програми за развитие. 

• Да въведе механизми за прозрачно управление на бюджетите за 

сътрудничество за развитие 

• Да възложи управлението на Програмата за сътрудничество за развитие на 

високо квалифициран екип с опит и експертиза в международното развитие, 

изграждането на мира и координацията на помощи. 

• Необходимо е разработването на уеб сайт на помощта за развитие, който да 

предоставя подробна информация за управлението на фондовете.  

 

Препоръки към гражданските организации 
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• Да продължат да развиват капацитета си за работа в условия и среда извън 

страната, особено в приоритетните страни.  

• Да ангажират медиите и да образоват публиката  

• Да  допълнят експертизата си с наученото през преходния период от 

развитието на страната 

• Да се консолидира, подкрепи и насърчи развитието на Платформата за 

постигане целите на хилядолетието.  

• Да подпомогнат навлизането на концепциите за сигурност на хората, 

равенство на половете, установяване на справедливост в период на преход  и 

други съвременни концепции в сътрудничеството за развитие и стратегиите 

по изграждане на мира. 
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СЕМИНАР   

Българският принос за международно сътрудничество и утвърждаване на 

мира 
 

Организатори: Партньори за демократична промяна, Фондация „Партньори 
България”,  
                                       Платформа на неправителствените организации, работещи за 
развитието 
Дата:    19 ноември 2008 

Хотел, Рила, Мецанин, Зала 2  
   
Цели:   Представяне и дискутиране  на развитието на Европейската международна 
политика и ролята на страните членки на съюза в  сътрудничеството аз развитие и 
утвърждаването на мира; Информация за приноса на България за сътрудничеството за 
развитие; Дискусия за ролята на българските граждански организации по отношение на 
сътрудничеството за развитие и утвърждаването на мира в трети страни.   
 
Програма: 

09:30 - 10:00   Регистрация на участниците  

10:00 - 10:10   Поздравителен адрес (Даниела Коларова, ФПБ; Димитър Сотиров, 
Платформа на неправителствени организации за развитието) 
 
10.15: - 10:30  Българската политика по отношение на сътрудничеството за 
развитие: приоритети,  установяване на структура. (Иван Спасов, Министерство на 
външните работи) 
 
10:30 - 11:15 Европейска политика за международно сътрудничество и утвърждаване 
на мира. Инициативата за утвърждаване на мира. (Александро Роси, EPLO/PDCI, 
Brussels) 
 
11:15 - 12:00 Европейските страни и утвърждаването на мира – политика и 
практика в Испания, Португалия, Гърция, Чехия, Полша и Словения (Кристин ван 
дер Лийст, PDCI) 
 
12.00 – 12.15  кафе пауза  
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12:15 - 12:45 Българският принос в сътрудничеството за развитие и утвърждаване 
на мира: резултати от проучване  (Весела Герчева, ФПБ) 
 
12:45 - 13:00 Ролята на гражданските организации в сътрудничеството за развитие 
(Димитър Сотиров, Платформа на НПО за сътрудничество за развитие) 
13:00 - 13:45 Обяд 
 
13.45 – 15.15   Паралелни дискусии: Развитие на сътрудничеството за развитие и 
изграждане на мира в България; Ролята на гражданските организации за сътрудничеството 
за развитие и утвърждаване на мира;  
15.15 – 16.00   Панелна дискусия и заключение. 

 

 


